

# 习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社北京10月18日电 10月18日中午,国家主席习近平在人民大会堂同来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的俄罗斯总统普京举行会谈。

习近平指出,普京总统连续3次出席“一带一路”国际合作高峰论坛,体现了俄方对共建“一带一路”倡议的支持。俄罗斯是中国开展共建“一带一路”国际合作的重要伙伴。中俄东线天然气管道等重大基础设施项目投入运营,为两国人民带来了实打实的好处。中方愿同俄方及欧亚经济联盟各国一道,推动共建“一带一路”与欧亚经济联盟对接,开展更高水平、更深层次的区域合作,希望中蒙俄天然气管道项目尽早取得实质性进展,开展好“万里茶道”跨境旅游合作,把中蒙俄经济走廊

打造成一条高质量联通发展之路。

习近平强调,发展永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的中俄关系不是权宜之策,而是长久之计。明年是中俄建交75周年。中方愿同俄方一道,准确把握历史大势,立足两国人民根本利益,不断充实双方合作的时代内涵。中方支持俄罗斯人民走自主选择民族复兴道路,维护国家主权、安全、发展利益。双方要推动中俄务实合作高质量发展,积极开拓战略性新兴产业合作,以2024-2025年中俄文化年为契机,举办更多丰富多彩的文化交流活动。

习近平指出,不久前,金砖国家实现历史性扩员,展现了发展中国家推动世界多极化、国际关系民主化的信心。中方

支持俄方明年办好金砖国家领导人喀山会晤,愿同俄方继续在联合国、上海合作组织、二十国集团等多边框架内的沟通协作,为维护粮食安全、能源安全以及全球产业链供应链稳定发挥更大作用,维护中俄两国以及地区和发展中国家的共同利益。

普京祝贺第三届“一带一路”国际合作高峰论坛圆满成功,表示,习近平主席10年前提出的共建“一带一路”倡议取得巨大成功,已经成为世界公认的重要国际公共产品。我高度评价习近平主席在论坛开幕式上发表的主旨演讲,赞赏习近平主席的远见卓识,相信并祝愿共建“一带一路”这一伟大事业取得更大成就。

普京表示,今年3月习近平主席对俄

进行成功国事访问,我们就许多重大问题进行了深入沟通,达成的共识正在得到认真落实。国际形势的演变完全印证了习近平主席作出百年未有之大变局的战略判断。俄方愿同中方密切在金砖国家等多边机制内的沟通协作,捍卫以国际法为基础的、推动建立更加公正合理的全球治理体系。世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,俄方坚定奉行一个中国政策,坚定支持中国维护国家主权和领土完整。俄方愿同中方以明年庆祝两国建交75周年为契机,进一步推进俄中全面战略协作伙伴关系发展。

两国元首就就巴以局势等深入交换了意见。

蔡奇、王毅参加会谈。

## 哈萨克斯坦总统:将继续推进共建“一带一路”

新华社北京10月18日电 哈萨克斯坦总统托卡耶夫18日在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上致辞时表示,未来三年哈方将新建1300公里铁路,

继续推进共建“一带一路”。

托卡耶夫首先用中文致辞。他表示,中国在维护全球安全方面发挥着关键作用,是经济和技术发展引擎。“一带一路”倡议已经成

为有巨大吸引力的国际公共产品和重要合作平台,取得了有目共睹的积极成果。

托卡耶夫表示,基于两国人民的根本福祉和哈中永久全面战略伙伴关系,哈萨克

斯坦将继续推进共建“一带一路”。未来三年,计划新建1300公里铁路,并建设新的无水港,这些都是哈萨克斯坦大型经济建设项目同“一带一路”倡议对接的生动写照。

## 印尼总统佐科:印尼更多发展规划将和共建“一带一路”倡议对接

新华社北京10月18日电 印度尼西亚总统佐科18日在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上表示,感谢中国提出的共建“一带一路”倡议为广大发展中国家的

发展作出积极贡献,印尼希望这一倡议取得更大成果,期待印尼新首都建设、能源转型等发展规划与共建“一带一路”倡议对接。

佐科在致辞中说,各方要共同努力,

遵循平等互利原则,推进共建“一带一路”。他特别提到印尼和中国共建“一带一路”合作的标志性项目雅万高铁于近日正式开通运营,希望印尼更多发展规划能够

同“一带一路”倡议对接。

佐科在致辞结尾引用“愚公移山”的典故,表示希望参与共建“一带一路”的国家共同努力,推动共同发展,造福各国人民。

## 阿根廷总统:阿中共建“一带一路”合作是实实在在的行动

新华社北京10月18日电 阿根廷总统费尔南德斯18日在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式的致辞中表示,阿中两国共建“一带一路”合作中,中国做出的努力“不是空头支票,而是实实在在的行动”。

费尔南德斯说,阿根廷支持习近平

主席在本届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式主旨演讲中提出的措施,支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议。

费尔南德斯强调,在当前多边主义不断巩固的背景下,“一带一路”倡议成为发

展前景广阔的全球合作倡议。对于我们这些多边主义的支持者来说,‘一带一路’是一个促进国家间关系发展的机制,它与现有的地区合作机制不是竞争关系,而是将各自优势进行了有效对接”。

费尔南德斯特别提到,长期以来,

阿根廷与中国人民守望相助,他感谢新冠疫情发生后中国向阿根廷提供抗疫物资和疫苗帮助。在阿根廷遭遇百年大旱和金融领域困难时,中国都伸出援手。他希望通过深化阿中两国合作,优化阿根廷产业结构,为阿根廷创造更多就业机会。

## 埃塞俄比亚总理:“一带一路”倡议有力推动非洲发展

新华社北京10月18日电 埃塞俄比亚总理阿比18日在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上致辞时表示,“一带一路”倡议是一项重大国际合作倡议,有力推动非洲发展。

阿比说,“一带一路”倡议目标远大,是一项基于共同发展原则的重大国际合作倡议。他指出,习近平主席提出“一带一路”倡议,提出旨在推动构建人类命运共同体的全球发展倡议、全球安全倡议

和全球文明倡议,具有远见卓识。

阿比说,历史上的丝绸之路使非中交往密切。如今,在坚持互利合作和相互尊重主权的基础上,非中关系快速发展。非中共建“一带一路”促进了非洲地区国家间

贸易和非中贸易,推动了非洲经济发展。

阿比表示,在“一带一路”倡议框架下,相关公路和铁路项目将各地区紧密连通,相关投资创造大量工作岗位,改善当地人民生活,增进了人民之间交往。

## 联合国秘书长:共建“一带一路”为世界数十亿民众带来希望和进步

新华社北京10月18日电 联合国秘书长古特雷斯18日在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上说,共建“一带一路”为世界数十亿民众带来希望和进步。

古特雷斯在致辞中指出,没有基础

设施就没有发展。广大发展中国家目前仍有数十亿人缺乏基础设施,这是本届“一带一路”国际合作高峰论坛以及共建“一带一路”倡议的重要性所在。

他表示,在共建“一带一路”倡议推动下,各国在基础设施领域获得更多机遇,加

速落实可持续发展目标,“这为数十亿民众以及我们共享的地球带来希望和进步”。

古特雷斯认为,在共建“一带一路”倡议助力下,国际社会面临“历史性机遇”,打造以韧性和可持续为核心的现代绿色城市、社区、交通和电力系统,并以可持续方

式为人们提供服务和就业机会。

古特雷斯还说,共建“一带一路”倡议不仅可以提升发展中国家的经济可持续性,还能为加强环境可持续性作出贡献。他高度赞赏建设“绿色丝绸之路”的努力,并表示联合国将继续提供支持。